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Uma
conquista se
Inicia ao
deseja-la!




Poremsod o

desejo ndo
garante a =
conquista!

V4

E Criar uma

necessario Se . disciplina. Além de tudo

persistir. o~ h P isto, deve-se

gostar do que se




Portanto é
fundamental
que cada um
examine sua




\Vocés podem ler ‘

mais sobre este La também vocés terdo
assunto em: acesso a bibliografia
www.escoladavida.eng.br bésica € Complementar,
anotacoes de aula,
consultas,
acompanhamento das
avaliacoes, etc.




Vamos

—
—_—

~Por que sera que o Alem3o deixar ele
sempre inicia mencionando o B responder! ‘
sitio escoladavida.eng.br?




Vou responder
pelo
mindmapping a
seguir.




Q Criar uma educag¢éo humanistica, ou
seja, agquela que desenvolve atécnica

Recorrer a emogdo como facilitadora relacionada com respeito e desejo de
do processo ensino aprendizagem construir um mundo melhor para todos

-

Respeitar o limite de cada um,
paratal saber elogiar e se criticar
o fazer no sentido de construir

eliminar

Escola da Vida
expectativas e praticas

P
-

1102008 - +2

Construir o conhecimento
embasado na historicidade

Repenéar a pratica

o pedagogica continuamente

&

-3

Desenvolver um processo ensino Aplicar a metodologia
aprendizagem alicergado na dialogicidade da pergunta
——— - —




O gue deve ficar
claro é que em
respeito a minha
formacao e
crenga Vocés nao
devem esperar
moleza!

“Hay que endurecer pero sin
perder la ternura jamas !”




Escola da Vidal!

Além da ternura eu
agregaria nao
perder o respeito e
a vontade de fazer
diferente!




"Feliz aquele
que transfere
0 que sabe e
aprende o que
ensinal”

Cora Coralina




Tentativa de fazer de outro jeito ....

Nao podemos culpar os outro por aguilo que devemos construir

( Para conhecer a proposta de fofmagéo critica e humanista cunsulte:)

http://www.escoladavida.eng.br/Ensaios/abertura_dos_ensaios.htm

f:"?.a

gostar do que faz {F f ey }'
sensibilidade @ \L‘”%

despertar

Desenvolvendo aptidies, 0 que estudar?
habhilidades e capacidades
como:

racicinio instalagiies de
bombeamento

criatividade

iniciativa _—L 2"
lideranca
trabalhar em equipe

autonomia g Estuda-se: (‘:\!

o l\ desenvolvimento de
—r - planilha para projeto

Como? Planejamento e orientagéio
de estudo para a primeira
aula de mec-flu para eng. guimica

16752004 -ma
—"

P
Para que? ﬁ;

Para formar a (0) engenheiraio)
critico e humanista



Através de mdgica?  [SEEGELE
ou

pu Engenheiro

Através de
dedicagdo,
persisténcia e
disciplina?



problemas relacionados as

bancadas do laboratério de

mecinica dos fluidos (IS01 do

Centro Universitario da FEI) relacionar mecanica

dos fluidos

hdsica

exp. de Reynolds

Aula 1 : introducio aos
estudos de mecinica dos
flmidos para eng. quimica

exp. do tubo de Pitot

operacio

p/projetos pesquisa
;., desenvolvimento

exp. dos medidores
de vazio

segundo Reynaldo
Gomide

nesta anla objetiva-se
estudar

exp. de perda de carga

"E impossivel citar um setor da

engenharia gquimica na gual hons
conhecimentos de mecanica dos

fluidos sejam dispensaveis."

exp. do bocal convergente

exp. de bombas hidriulicas

..
)

R
-

autor de uma série de

livros relacionados a 7 e V) r |’

operacdes unitarias / r . ) )T | ) ]
‘:'f.t"’ s ib‘

O professor Gomide & , J ®
| i 1‘




B regime permanente

B vazao

B velocidade média  calculo

namero de Reynolds/

B tabela

visualizado Compara-se

calculado 7

- experiéncia

2

Experiéncia de Reynholds
. ———

deslocamento transversal
de massa

-
wa
| origina

Primeira experiéncia

importantes

B laminar

escoamento

B turbulento

por

exemplo




3 6 2004




Segunda experiéncia

Uma visdo sobre
tubo de Pitot

i

¢ construide?

ual equacionamento?

funciona?



vazao

determinar

pressdao

A=

Conceitos importantes para
compreensdo do funcionamento
e equacionamento do fubo de Pito

estatica

o

A

dinamica

manometrica

equacdo / continuidade

\_energia



leituras pressao
> total e estatica

pressdo estatica

Como éle é
internamente.

ponto de estagnacao




y

pressao total




Observem a

pressao total e
estatica no
desenho ao

lado, o desnivel
representa a

pressao
dinamica.

Verdade, ja que indica a
diferenca entre a
pressao total e a
pressdo estatical




T_R=204wm
T - r=15 mm
"/’ ) - —r=75mm
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.'l amnl \" -!_

‘ ; +

13

N
%\\\\\\\\\\\\\\\\\&‘k\\\\\\\\\\\\\\\\

Esquema do Pitot do
laboratorio com seus
dados.

/ bromofomio




Pela equacdo manomeétrica se tem:

p> - p; = h x (v, - v), portanto:

Vi :\ngx (me_y) «Jh

Tendo a velocidade
real e estando o tubo
de Pitot no eixo da
tubulacao pode-se
determinar a vazao

do escoamento




-
ﬂ adota-se
escoamento

e

. calcula-se
VazZao
Determinagdo
da Q
se estiver
certo através velocidade .
calcula-se se egtiver errado

Reynolds




Se 0 Pitot nao estiver no eixo da

tubulacao
Adota-se o Tendo-se a velocidade
escoamento, por real calcula-se a
exemplo o velocidade maxima e
média:
turbulento, onde se
sabe que: 49

Vinddin ==XV 2
media MAax
60

£

Vieal = Vmax X (1 —_)

Com a velocidade
media verifica-se o
Reynolds.



Se nao for turbulento:

Repete-se o0 procedimento
anterior adotando-se o
escoamento laminar, onde se tem:

| I 2
Vreal = Vmax X| 1 =| =

o Vm&
Vmédia = 5




Experiéncia dos medidores

W
Através da experiéncia
deseja-se

obter a curva caracteristica obter a curva de calibragdo



Tipos de medidores ensaidos: venturi
e placa de orificio.




venturi







Qte{:’}rica = V2 X A2 — CC XAO XV9

Coeficiente de velocidade — C,, = —==
Vzteérim
2gh X['}’m _VJ
Y

" Qreal = Co X Ag xCy X

A
it (3



No caso do venturi
ele é projetado para
Cc = 1,0, portanto:
A, =A

garganta




Para a placa de orificio

Cq

A
l—C%x &
D,

K =

5o Qreg] = kXA X \/2ghx[ym —YJ
Y



Experiéncia de perda de carga

Experiéncia de
perda de carga
distribuida (h¢),
a perda devido
a viscosidade do
fluido e a
rugosidade do
tubo.

Experiéncia de
perda de carga
localizada, a
perda ocorre
devido a
presenca de um
acessorio
hidraulico
(singularidades)




Dados coletados para cads secin i)
posigio da walvula globo

usada para controlar 2 vazao

secin (2)

Ah =
A perda ocorre t= e
. - A
devido a Pm = Y AT
viscosidade do H= SR
ﬂL“dD; IJDF .-'II temperatura = ;I:iuiﬁ.r:alente
[ 4
exemplo em um y hy =
mea2rcurio

tubo de aco

g
RS

&




Como calcular as perdas
devido a viscosidade dos
fluidos, ou seja, as
distribuidas?




Trecho da bancada do laboratério




Aplicamos a
equacao da
energia de

(1) a(2)

H]_ = H2 + Hp1_2

VZ VZ
Zl+p—1+—1:22+p2+ 2+hf1_2
Y 29 v 29
2
_P1-P2 'm — 7 L v
hy_5 = =hx(—) =fx —x
1-2 "- Y Dy 29
hx (FM=L) x Dy x 2g
f: !
L x v2
A Ah
V:4 x Q L0- tanque X

1 x D? t




No
laboratodrio:

Dados coletados para cada
posicao da valvula globo

controladora de vazdo
Ah =
t=
h] =

temperatura =

mercurio

secdo (0)




y /\\
/( Como calcular as

perdas singulares /3

(ou localizadas)? >/ e
o Podemos

calcula-las de
O

duas maneiras:

O




Para
projeto:

Kg — coeficiente de perdasingularoulocalizada

v - velocidademeédia do escoamento
g — aceleracaodagravidade

Q — vazaodo escoamento

A — areadasecaoformadapelo fluido

Existe outramaneira;
2
y Leq LV
DH 2g

hg = f

Leq — comprimento equivalente - Lgq = @




- Trecho para determinacao da perda singular




O inesquecivel Professor Azevedo Neto (Em
seu livro - Manual de Hidraulica - editado
pela Editora Edgard Bllcher Ltda - na 72

edicdo pagina 66) define de uma forma
clara os bocais:
"Os bocais ou tubos adicionais sao
constituidos por pecas tubulares adaptadas
aos orificios. Servem para dirigir o jato. O
seu comprimento deve estar compreendido
entre vez e meia (1,5) e trés (3,0) vezes o
seu diametro. De um modo geral,
consideram-se comprimentos de 1,5 a 3,0D
como bocais, de 3,0 a 500D como tubos
muito curtos; de 500 a 4000D
(aproximadamente) como tubulagoes
curtas; e acima de 4000D como tubulacoes
longas.” Os bocais geralmente sao
classificados em : cilindros (interiores ou
reentrantes) e exteriores - conicos
(convergentes e divergentes).

Exp. Do
bocal
convergente




Cv

+
bocal + valv. perda calcular oy
esfera + saida
. Cec

e

Objetivos
da
experiencia

velocidade real

'~..\_\%1'e.o rica

co nfr*a:da__\ drea
bocal /

- Ac/Ab = vr/vt

real . vazdo
tedrica )

=Qr/Qt




O reservatorio mencionado é representado
abaixo e pertence ao laboratério do Centro
Universitario da FEI

-

*,
DSC01330

—




Esquematicamente teriamos:




vazaoreal
cy - &

vazdotedrica Q

c velocidadereal v,
A\ - z - — .,
velocidadeteorica vi
c areacontraida A
. = =€

areado orificio A,
Qr =V, xA:=C, x Vv xCe x Ag
Qr:CVXCCXVtXAOZCVXCCXQt

Qr
= =Cq4=C,, xC
Qt d Vv C



a determinagio direta
da vazao

uma instalacdo de recalgus
a determinacio da carga
total de uma secio do
escoamento incompressivel
& &m regime permanente
como a perda de carga
& considerada entre a

abter para a
universa| —sHE exparidncia

= ma omba
a determinacio da carga
manometrica da bomba
conceitos de poténdas

do_conjunto motobomba
conceitos de rendimentos

-"_/
-~

-

NS MoOTto Do MDS
conceito de modelo
Weonceito de protdtipo
os adimensionais tipicos
da_bomba

obter para
funcio

vazio carga manometrica prototipo

Objetivos da experiéncia\
de bomba hidraulica ~

———— %
A T T e T e S B
LS
e
- 3730
obter para carga manométrica
modelo nobsncia Uk
poténcia consumidz

endimento global

(8o 1007 o«

prototipo
ae —, colrigir

3500 rpm (23530 Exemplo para o
Q portanto devemos
o

Exemplo para =

modelo fwh Lda







Com a carga
manometrica e a
vazao, traca-se a

CCB para o modelo,
rotacao 3500 rpm e
diametro do rotor
igual a ...... mm

Q1

Q2

Q3

Ow



WATTIMETRO




Conceito de rendimento:

potencia que sai

nve = .
poténcia que entra
Np
Mmotor =
N
n —MNB = N
bomba B NB
N
Nglobal = N

m



